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István király ünnepe után,
Az első magyar király emlékünnepe, 

amelyet minden magyar embernek kell, 
hogy nemzeti ünnepnek tartson, mint 
hogyha clhomályosulóban volna. Lehet, 
hogy csalódunk, lehet, hogy pusztán 
csak a magyar társadalomra immár évek 
óta ólomsullyal nehezedő nyomasztó 
érzések okozzák azt, hogy nem tudunk 
sem István napján, sem máskor szív­
ből ünnepelni. Nagyjaink emlékére 
közönnyel tekintünk vissza, a múlt 
dicső eseményein nem bővülünk, ál­
mosan járjuk az élet kálváriáját, nem 
törődünk senkivel és semmivel, élünk 
magunknak.

Akármint is legyen a dolog, de 
annyi bizonyos, hogy nincs rendjén. 
Valamit kell tenni, hogy visszatér­
jenek a hagyományos régi jó idők, 
hogy a magyar társadalom visz- 
szakapja az egészségét, visszakapja 
derűs jókedvét, életrevalóságát. Ha ez 
a sorvadásos kór, amelyben szenve­
dünk továbbra is Így fog tartani, las- 
sankint oda jutunk, hogy az ezer éves 
Magyarország is, amelyet nem bírt sem 
a török, sem a tatár elpusztítani, 
szabad prédája lesz az őt környező 
emberáradatnak, szét marcangolják, 
mint ahogy szétmarcangoltak a közel­
múltban egy velünk rokonnemzetet, 
amely valaha leghatalmasabb nemzete

volt talán az egész világnak. Valamit 
kell tenni és István király napja ha 
már szivvel-lélckkel ünnepelni nem 
tudunk, nagyon alkalmas volna arra, 
hogy legalább elmélkedjünk és meg­
állapítsuk a magyar társadalom a 
magyar nép újjászületésére szolgáló 
alkalmas eszközöket és orvosságokat.

Elmélkedésünk alapja legyen István 
király korának a története. István király 
elődei alkalmat nyújtottak az Ázsiából 
ide szakadt, duzzadó életerejü fiatal 
nemzetnek, hogy karjának az ellenség 
fölött való erejét kimutassa, István 
király ezt a félelmetes karerőt oda 
nyűgözte az eke szarvához és megta­
nította népét arra, hogy a négy folyó 
és három bérc hona nem csak arra 
való, hogy azt emberek vérével öntöz­
zék, hanem arra is, hogy okszerű 
műveléssel táplálójává legyen a szapo­
rodó jövőnemzedéknek. István király 
tehát megtanította a magyart dolgozni. 
Miután a tervszerű munka egyúttal 
bizonyos fokozottabb műveltséget is 
kíván, annyi bizonyos, hogy István 
királynak köszönhetjük azt is, misze­
rint a magyar hozzálátott a tanuláshoz, 
ismereteinek gyarapításához. Két nagy 
ajándékot köszönhetünk tehát az első 
nagy királyunknak; a munkára és a 
művelődésre való hajlandóság termé­
keny gyümölcsfáinak elültetését.

Azt hisszük, a nemzeti és társadalmi 
regenerációnak nem is szabad más ! 
nyomokon megindulnia most sem, I

mint amelyet szent István az első 
magyar király annak idején olyan böl­
csen megjelölt. Oltsuk be legalább a 
jövő nemzedékbe a munkaszeretetei, 
oltsuk belé fokozottabb mértékben az 
ismeretek gyarapítására vonatkozó haj­
landóságot és akkor nem kell félnünk 
a jövőtől. Mert sajnos, a legnagyobb 
nemzeti veszedelmünk az, hogy elpu- 
hultunk, hogy nem szeretünk dolgozni 
s nem akarjuk ismereteinket gyarapí­
tani. Ami léha, felszínes dolog van a 
világon, azt hamarosan elsajátítjuk. 
Sőt mi több, még büszkék is vagyunk 
arra, hogy Magyarország olyan köny- 
nyen befogad minden léhaságot, min­
den felszínes dolgot. Kiveszett belő­
lünk már a munkaszeretet is, hiszen 
manapság minden ember csak azt ke­
resi, hogy lehet könnyebben megélni, 
hogy lehet munka nélkül maga részére 
úri sorsot biztosítani.

Ez minden bajnak a forrása Magyar- 
országon és ha ezen segíteni tudunk, 
akkor hamarosan be fog következni a 
magyar nemzet, a magyar társadalom 
újjászületése. A mai nemzedékkel azon­
ban ma már bajos dolog volna kísér­
letezni. Aki megszokta az clpuhultsá- 
got, a könnyű élést, azt nagyon nehéz 
rászoktatni munkára, mi tehát csak 
az i(jakban, a jövő generációban biz­
hatunk, ennek a nevelésébe kell olyan 
irányokat belevinni, amilyen irányban 
István király átformálta az ő nemzetét.
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Ajándékévek.
1913. évi augusztus.

Ezelőtt fiz s egy esztendővel, 
Más is tudhatja nemcsak én, 
Télen tavasz volt, az idén meg 
Kánikulában van a tél.

Akkor e dal fakadt szivemből. 
Mit gyenge hangba lehelék,
De azért a végső akkordig 
Meghallgató a kegyes Ég:

Jer hitvesem ki a szabadba, 
Élvezzük télben a tavaszt. 
Melegen síit a nap a földre, 
Méhek döngik körül a kast.

Kél és leszáll a nap a földről, 
Hisz vele egy pályát futunk. 
Kelhet, s le is szállhat felettünk 
Örökre bár. . . készen vagyunk.

Üthet már óránk indulóra,
Uram! vesd ránk tekinteted,
Egy modern Philemon és Baucis 
Várják itt lenti Ítéleted.

Tudjuk, hogy Zeusz a görögisten 
Évezredekkel ezelőtt,
Örökéletre egyesité 
Halálban a két szeretőt.

bright bájos halmain még 
Ma is röpköd hit szellemük, 
Mindenható egy igaz Isten,

És csak egyet: egymásban élni 
Tart Istenünk kezébe’ még.

Meddig tartja még a kezében, 
Akármeddig mindegy nekünk.
Legyen az ő szent akaratja,
Itt is, ott is ő van velünk.

Fogadd Uram közérzésünket,
Mely a tér és idő felett 
A hit, szeretet, hála szárnyán 
Hozzád emeli a szivet!

Á. F.

Az asszony.
Irta: Knut Hamsun.
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. . . Kalauz voltam a chicagói villamos 
vasúton a cattoge-vonalon. A kocsikat föld­
alatti kábel hajtotta.

Újév napjának reggelén a város felé men- 
: tünk, amikor fölszállt az az űr és beszédbe 

elegyedett velem . . . Ha be kellett mennem 
a kocsiba, várt, nmig visszatértem szokott 
helyemre es újra beszélni kezdett. Körül­
belül harminc éves lehetett, halvány, igen 
előkelő megjelenésű, de nem viselt felső­
kabátot, noha meglehetősen hideg volt.

- Sietve mentem el hazulról, kabátot sem 
| vettem löl . . . Meg akartam előzni a felesé- 
í gémet, magyarázta.

Felejtsük kiinti, ahol s ameddig 
Lehetséges a zord telel.
Ahol s ameddig lehetséges, 
Szivünkben már úgysem lehet.

I la három évszakot túléltünk,
S fejünkre ráesett a hó, 
Tavaszmámor, nyár szenvedélye 
Immár úgysem nekünk való.

Cselekedj Így Te is velünk!

Tíz. éve szállt e kis dal égbe. 
Fontos idő, hát még akik 
Részére, hosszú útjuk végén 
Ajándékképen adatik . . .

Miként nekünk, akik mióta 
Egy test- és lélekké levélik, 
Frigyünket máig soli se szűnő 
Áldással halniozá az Ég . . .Inkább ily téli nap derűje, 

Mely ablakon át ránk nevet, 
Bár a szabadban búcsucsókot 
Hátunk mögött a bércre vet.

De végre köztünk s a világ közt 
Elszakad minden kötelék,
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Egy új törvény.
A gazdasági munkásbiztositás.

A gazdasági munkások és cselédek 
baleset elleni biztosításra körül igen 
sok zavart okoz az 1907. évi XIX. 
és az 1912. évi Vili. törvénycikk 
egyes rendelkezéseinek eltérő magya­
rázata. Ezeket a zavarokat akarja meg­
szüntetni az 1913. évi XX. törvénycikk 
életbeléptetése. A törvénycikkel a gaz­
dasági cselédek és gépmunkások bal­
eset elleni biztosítása és betegség ese­
tében való ellátása körül irányadó 
törvényes rendelkezéseket tartalmazza, j 
A törvénycikk életbelépését leiratban j 
közölte a földmivelésügyi miniszter az | 
összes megyei hatóságokkal. Zalamegye 
alispánjához a minap érkezett meg a 
leirat, mely kivonatosan a következő­
ket mondja :

Az 1908. évi XIX. és 1912. évi 
Vili. t.-c, egyes rendelkezéseinek eltérő 
magyarázata folytán a gazdasági alkal­
mazottak biztosítása körül zavarok 
fordultak elő. E zavarok végleges meg­
szüntetése céljából hozatott az 1913. 
évi XX. t.-c., melynek 2. §-a a gaz­
dasági alkalmazottakra nézve eddig is 
érvényben volt törvények fölsorolása 
mellett kétséget kizáró módon meg­
állapítja, hogy a gazdasági alkalmazot­
tak közül egyedül a képesített gép- I 
kezelő (vizsgázott gépész) az, akit 
mind betegség, mind baleset esetére 
az az 1907. évi XX. t.-c. értelmében 1 
kell biztosítani.

Most tehát, midőn az 1913. évi XX. 
t.-c. minden kétséget kizáró módon 
nyilvánvalóvá teszi, hogy a gazdasági 
alkalmazottak az ipari munkásbizlo- 
sitásba be nem vonhatók, elvárom a 
közigazgatási hatóságoktól és községi 
közegektől, hogy az e tekintetben ed­
dig fennforgóit zavaroknak az érde­
keltek megfelelő föl világosit ás utján 
is elejét fogják venni, tie őrködni fog­
nak. hogy a gazdasági alkalkalmazot- 
tak mindazon segélyekben részesülje-
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nek, amelyeket számukra a törvények 
úgy betegség, mint baleset esetére 
előírnak.

Az 1912. évi Vili. t.-c. 12. §-a a 
kötelező balesetbiztosítást elmulasztó 
munkaadókra, illetőleg gazdasági gép­
tulajdonosokra — teljes kártérítési 
felelősségük fennhagyása mellett — 
100 koronáig terjedhető pénzbírságot 
szab és tőlük a dijak utólagos behaj­
tását rendeli el.

Felhívom a t. Cimet, utasítsa a helyi 
végrehajtásra hivatott hatóságokat és 
községi közeget, hogy amennyiben a 
kötelező balesetbiztosítás ily elmulasz­
tása tudomására jutna, a kihágási eljá­
rásnak hivatalból leendő lefolytatása 
és egyszersmind a dijak utólagos be­
hajtása iránt haladéktanul intézkedjék, 
hogy a törvény kötelező rendelkezé­
seinek ez utón is minden irányban 
érvényt szerezzenek.

Az új törvény értelmében a gazda­
sági alkalmazottak biztosítására szol­
gáló intézmény ezt a nevet viseli: 
„Országos gazdasági munkáspénztár“. 
Ghillány Imre báró s. k.

A tüdővész ellen
megjelent a miniszteri rendelet.

Megírtuk már, hogy a belügyminisz­
térium új szabályrendeletet bocsát ki 
a tüdővész elleni óvintézkedésekről. 
Zalavármegyében a legnagyobb a tüdő- 
vészesek száma. A halálozási statisz­
tikában körülbelül 70 százalékkal szere­
pel az a rettenetes betegség. Az új 
minisztériumi intézkedés első sorban 
— szomorú elsőség — Zalavármcgyóre 
bir óriási fontosságai.

A tuberkulózis elleni küzdelemben 
merjük mondani — évtizedeken 

keresztül nem történt ennél a rende­
letnél fontosabb lépés. Hiszen a tuber­
kulózis éppen olyan — sőt talán ragá­
lyosabb betegség, mint a difteritisz, a 
skarlát, s mig ez utóbbiakat azonnal 
jelenteni kell és a terjedésük ellen

való védekezés az egészségesek elkü­
lönítésével, fertőtlenítéssel, a beteg 
lakására kiakasztott figyelmeztetéssel 

I a legenergikusabban megtörténik, addig 
a tuberkulózis, mint mozgó járvány- 
telep, amikor már tele fertőzte bacilu- 
saival a lakás legrejtettebb zugát, ha- 
sadékát is, elköltözik, s talán még 

j aznap, esetleg másnap helyébe megy 
az egészséges család, egészséges gyer­
mekek, s ott — anélkül, hogy sejtel­
mük lenne róla, szívják magukba az 
irgalmatlan betegség csiráit. Ugyanígy 
volt abban az esetben is, ha a tuber- 
kulólikus meghalt a lakásban. A kapura 

; kiakasztott cédula hirdette, hogy ott 
a lakás kiadó, de hogy mi történt 

; abban a lakásban, milyen veszedelmes 
az a lakás, ki törődött eddig azzal ?

A rendelet kötelezővé teszi a fer- 
I tőtlenitést következő esetekben:

1. ha a tüdővészes meghal;
2. nyílt tüdővész esetén, ha a beteg 

kórházba vétetik föl;
3. ha az elöljáróság, illetőleg a ke­

rületi tiszti orvos a fertőtlenítést a 
betegség súlyos volta, vagy egyéb 
okok miatt szükségesnek tartja.

Kérhetik e mellett a fertőtlenítést a 
tüdővészes betegek részére felállított 
rendelőintézetek (dispensairek).

A bejelentést illetőleg a rendelet 
kötelezővé teszi a bejelentést minden 
községre nézve, ha: „tüdősorvadásban, 
gégesorvadásban, vagy nyílt mirigy- és 
csonttuberkulózisban szenvedő egyén 
hal el.“ Mindenütt, hol közalkalmazási 
orvos van (törvényhatósági, rend. tan. 
városokban; járási székhelyen stb.) a 
bejelentés kötelező akkor is, ha az 
előbb említett esetek bármelyikében 
szenvedő egyének „lakást változtatnak, 
vagy a beteg a lakásból kórházba, 
vagy egyéb gyógyintézetbe költözik.“

Kötelező a bejelentés még az elso­
rolt esetekben, ha a beteg másokkal 
együtt sűrűn lakott helyiségekben tár­
sait veszélyezteti; intézetekben, inter- 
nátusokban, szegényházakban, árva­
házakban, penziókban, hotelekben stb. 
többiekkel együtt lakik, együtt étkezik,

Mosolygott. De sajátságos mosoly volt: 
inkább az ajkak megrándulása, ideges vo- 
naglása.

- Mennyit keres? — kérdezte.
Ez nem ritka kérdés a yankeek hazájában; 

megmondtam hál mennyit keresek.
■— Akar-e tiz dollárt külön keresni ? — 

kérdezte.
Azt mondtam, hogy igen. Es ő szó nél­

kül átadta nekem a bankót. Azután meg­
jegyezte, hogy bizalma van hozzám.

— Mit tegyek ? —- kérdeztem.
— Ma este nagy szivesseget tehet nekem. 

Itt, a maga vonalán, a Monros-ut szélén a 
kocsik elmennek egy medence fölött, mely 
levezet a földalatti kábelhez. A medencét 
vaslemez födi, ezt én leemelem és lelépek.

- Veget akar vetni az életnek ?
— Nem egészen. De úgy akarok tenni.
— Ah!
— Es maga meg fogja állítani a vonatot 

és ki fog huzni a lyukból, ha védekezném is.
— Megteszem.
— Köszönöm. Különben megjegyzem, hogy 

nem vagyok elmebeteg, amint talán gondolja. 
Mindezt a feleségem miatt teszem, hadd lássa, 
hogy öngyilkos akartam lenni.

— 1 Iát az én vonatomon fog ülni a fe­
lesége ?

— Igen. Künn fog ülni a „grip“-er..
A múlva néztem reá. A „grip“ a vezető 

kocsija volt; nyitott, falak nélkül, télén senki 
sem szokott ott ülni.

— A „grip“-en fog menni, ismételte ő. 
Megírta valakinek, hogy ma este a „grip“-en 
megy és jelt ad egy bizonyos helyen.

— Jó. De akkor arra figyelmeztetem önt, 
hogy a fedőt lehetőleg gyorsan távolítsa el 
a medencéről és lépjen le ugyan-e pillanat­
ban a lyukba. Különben utolér bennünket 
egy másik vonat. Három percnyi időközök­
ben megyünk.

— Mindezt tudom, — válaszolta ő.
— Meg egyet. Aliképpen fogja tudni, me­

lyik vonatra száll löl a felesége ?
Erről telefon utján értesítenek. Vannak 

embereim ... A feleségem barna prémes ru­
hát fog viselni, könnyen ráismerhet, nagyon 
szép asszony. 11.. el találna ájulni, vigyék 
el a Monroe-utca .élén levő gyógyszertárba.

— De beszélt-1 a vezetővel is? — kér­
deztem.

— Igen, neki i adtam tiz dollárt. De nem 
akarom, hogy ti kelten tréfás megjegyzése­
ket tegyetek . . . ne is is beszéljetek a do­
logról . . .

— Nem.
— Ön kiáll a „grip“-re és elcsen figyel. 

Amikor a Móni oe-utcához közelednek és 
megpillantja a fej. net a medence fölött: meg­
adja a jelt és a vonat megáll. A vezetővel 
együtt lerohannak és kihúznak a medencé­
ből, ha én védekezem is és azt állítom, hogy 
meg akarok halni.

Azzal leugrott.
Tiz dollárral voltam gazdagabb; hála Is­

tennek, gondoltam — vannak boldog napok 
is az életben! Bizony rám fért a kis újévi 

j ajándék 1
■ ■ • Alkonyaikor fiatal hölgy szállt föl a 

cattoge állomáson. Helyet foglalt a „grip“-en. 
Barna prémes ruhát visel. Amidőn kiléptem 
hozzá es átadtam neki a jegyet, egész arcát 
felém fordította, úgy nézett rám. Nagyon 
fiatal es szép volt, a szeme ártatlan, sötét­
kék. Szegényke, ijedtség vár reá, gondoltam. 
De bizonyára rossz lát tett a tűzre és most 

: megkapja a büntetését. Mindenesetre gondo­
san — ezer örömmel — viszem el a gyógy­
szertárba.

A város felé robogtunk. Szokott helyemen 
allva észrevettem, hogy a vezető hirtelen 
beszélni kezd a hölgygyei. Ugyan mi mon­
dani valója lehet ? Nagy csodálkozásomra 
latom, hogy a hölgy egy ülőhelylyel köze­
lebb húzódik a vezetőhöz és ő ott áll a 
gépje előtt és feszült figyelemmel hallgatja: 
mit mond.

Minthogy Monroe volt a következő utca, 
előre mentem a „grip“-re.

Most nem beszélt sem a vezető, sem a 
hölgy. Az utolsó, amit észrevettem, az volt, 
hogy a vezető bólintott, mintha tisztába jött 
volna valamivel, azután egyenesen maga elé 
nézett és teljes gyorsasággal mentünk előre, 
i cdig a hosszú Bat-ot, ezt az én vezetőmet, 
ügyes és hidegvérű fiúnak ismertük mind­
annyian !

— Slack her a bit, — súgtam oda neki
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vagy vendégfogadókban, kávéházak­
ban, étkező vagy élelmiszereket áru­
sító helyiségekben van alkalmazva, 
végül kötelező a bejelentés, ha „ilyen 
eset iskolában fordul elő és pedig 
akár a tanszemélyzet, akár a tanulók 
között.“

A miniszteri rendelet expressis verbis 
kívánja, hogy minden bejelentés ható­
sági intézkedést vonjon maga után, s 
hogy a fertőtlenítésért a féltől dijat 
követelni nem lehet.

Török János
Tapolcza szülötte.

Kevesen vannak Tapolczán, akik tudnák, 
hogy Batsányi Jánoson kívül van Tapol- 
czának egy másik országos nevű szülötte, 
aki különösen közgazdasági tevékenységé­
vel szerzett magának általános közbecsi'ilést 
abban az időben, amidőn ily munkásokra 
nagy szükség volt. Bizonyára nem lesz 
érdektelen, ha községünk szülöttének éle­
tével és közhasznú munkálkodásával megis­
merkedünk. Községünk kegyelete Török 
Jánosról, amikor néhány évvel ezelőtt, midőn 
az utcáknak új nevet adott, azt az utcát, 
amelyben szülőháza állott, róla nevezte el.

Török János, mező- s nemzetgazda­
sági s történetíró, Tapolczán született 1809. 
évi június hó 6-án, szerény körülmények 
között lévő földmivelő családból.

Elemi iskoláit Tapolczán, a gimnáziumi 
osztályokat Veszprémben, ekkor még papi 
pályára szánva, majd Keszthelyen, Budán, 
Pesten s a grázi Johanneumban végezte, az 
utóbbi intézetben különös kedvvel tulaj­
donítva el a természettani, matematikai és 
gazdasági ismereteket. Iskoláinak sikeres 
bevégzése után rövid ideig Stájerországban 
Trautmansdorf gróf egyik uradalmában mint 
gazdasági segéd, utána Esterházy herceg 
kismartoni uradalmi igazgatóságában talál­
juk, a hol hét évig szolgált. Ez időre esett 
Széchényi István gróf irodalmi fellépésének 
korszaka; a művelt ifjú már ekkor a nagy 
gróf buzgó tanítványa lett, s reformtanainak 
tántoríthatatlan hive és hirdetője. Majd 1838- 
ban, tehát alig 29 éves korában, Klauzál 
Imre, mint Károlyi Lajos gróf te 1 h a tál in ú 
igazgatója, a tótmegyeri uradalmi igazgató­
sághoz vette maga mellé ülnökül s rögtön 
ezután a megalakult rohonci gazdaképző 
intézetnél alkalmazta mint a földmivelés s 
gazdasági vegyészet és fiziológia tanárát.
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Az iskola rövid két évi fennállás után meg­
szűnvén, 1 örök János a magyar gazdasági 
egyesület előadójává választatott sKacskovics 
Lajossal együtt folyamodott a kormányhoz 
egy új lap kiadhatásáért. Magyar Gazda 
és Mű ipar címen, amely lap 1841-ben meg 
is indult, s ebben Török a M agya r G a z d a 
részét 1848-ig szerkesztette. E lapban har­
colt a Kossuth Lajos H e t i I a p-jában az 
ipar és védőegylet érdekében kifejtett esz­
mék ellen, ami közöttük soha meg nem 
szűnő feszültséget eredményezett. A gazda­
sági egyesület a vele volt lovarda osztály­
tól különvált, a vagyonon megosztozkodtak, 
amelyből a gazd. egyesület 25 ezernyi alap­
tőkéhez jutott; a közteleket a Károlyi grófi 
családtól megszerezte, s az egyesület érde­
kében Török oly élénk mozgalmat indított, 
hogy a tagok száma kétszázról ezerre, alap­
tőkéje pedig 100 ezer fői inra szaporodott. 
Kacskovics lemondása után az egyesület 
Török Jánost főtitkárává választotta. Ez 
időben megjelent munkái Okszerű ka­
lauz. cimü mezőgazdasági munkája, A rét 
és t a k a r m á n y f ti vek is m e r t e t é s e, 
M e z ő g a z d a s á g i n e felejt s, Dom- 
basle O k s z er ü gazd á-ja fordítása. Fi­
gyelme a magyar gazdaság minden ága­
zatának előmozdítására kiterjedt.

Egyik fő feladatának tekintette a Köz­
telek felépítését. Elkészíttette annak tervét, 
a felépítéshez összeget gyűjtött, amelyhez 
a király (V. Ferdinánd) az ő közbenjárása 
folytán 15 ezer forinttal járult. Magán­
vagyona befektetésével Szőkehalmán, 
Czegléd mellett gazdasági iskolát létesített, 
azt 1848-ban hekövetkezett országos vihar 
elsöpörte, Török János szintén a haza védel­
mére kelt, kardot fogott, küzdött a csata­
téren, elfogták és Pesten majd Aradon liosz- 
szabb ideig fogságban volt, a honnan ki­
szabadulva a Gazdasági Lapokban és a 
Magyar Hírlapban lépett fel Magyar 
életkérdések citnii hosszú és nagy 
figyelmet keltő politikai cikksorozatával, 
két évig a Pesti Naplót szerkesztette, de 
ettől a sajtórendőrség elmozdította; majd 
Becsben, később Pesten Magyar Sajtó 
cimii lapot adta, évtizedeken keresztül a 
Pesti Hírnök cimii nagy politikai lapot 
vezette. A lapokban irt cikkei külön kiállás­
ban is megjelentek. K elet n é p e, M a g y a r 
irodalmi csarnok, Egyetemes Ma- 
g y a r E n c y c I o p e dia M a g y a r o r s z á g 
prímása cimii közjogi és történeti vázlata, 
mindmegannyi hatalmas munkásságáról ta­
núskodnak.

Irt ezeken kivid számos közjogi, gazda­
sági és politikai művet. Hogy mindeme 
tevékenységének érdemét és becsét igazsá­
gosan méltányolni tudjuk, figyelembe kell

venni a kort, amelyben mozgott és amely- 
lyel megalkudnia kellett, hogy használni 
tudjon. A nemzetet zsibbasztó apátia fogta 
el, mindenelőtt tehát a megrendült önbizal­
mat kellett feltámasztani s helyreállítani. 
Lelkesítette a nemzetei, hogy magáról el 
ne feledkezzék, híven őrizze ősi jellemét, 
nemzeti egyéniségét; felvillanyozni segítette 
a csüggedt kedélyeket, munkára, anyagi és 
szellemi megizmosodásra serkenteni a res­
teket, a nemzeti erkölcsök, szokások és 
hagyományok ápolását. Gazdasági irodalmi 
tevékenysége a kor közkincsévé lettek. 
Szóval, tettel tanított a helyes és okszerű 
gazdálkodásra. 1866-ban országos főlevél- 
tárnokká nevezték ki, s ezentúl hivatalának 
és nagy könyvtára rendezésének élt, amelyet 
még halála előtt a szatmári püspök birto­
kába bocsátott. Meghalt Budapesten 1874. 
február 9-én.

Tapolczán, szüleinek elhalálozása után 
nem fordult meg, s igy az idősebb tapol- 
czai emberek sem ismerték őt személyesen.

HÍREK.
— Keszthely és Tapolcza

ifjúsága augusztus 15-én tartotta Keszthe­
lyen az idén első football-mérkőzését, amely 
Tapolcza 6:1 arányú vereségével végződött. 
17-én a keszthelyiek jöttek ugyanazzal a 
csapattal hozzánk, s a revancheon Tapolcza 
aratott fényes győzelmet, 2:0 arányban győ­
zött. Valóban e győzelem fényesnek mondha­
tó, mert Tapolcza végig fölényben volt, Be­
nedek gyönyörű lerohanásokat produkált 
s az ő beadásaiból lőtte Borbély a 10-ik 
percben az első és a 26-ik percben lllikmann 
a második goalt. A keszthelyiek néhány 
gyors támadását pedig hátvédeink majdnem 
mindig leszerelték, inig Klein-nak néhány 
veszedelmes lövését Kovács kapus gyö­
nyörűen kivédte. Ha mindehhez még hoz­
závesszük, hogy Friedmann biró tő­
lünk teljesen idegen egyén pártatlanul 
vezette a játékot, akkor e mérkőzés ered­
ménye valóban feltünteti a két csapat közti 
kiilömbséget.

Mégis hogyan történhetett, hogy a Sümeg 
által legyőzött Keszthely megvert bennün­
ket, a kik Sümeget 3:1 goalaránnyal legyőz­
tük? Sokféle okát tudnám adni, de elég 
legyen annyi, hogy: Tapolcza legnyöngébb 
csapatát küldte Keszthelyre, két tartalékkal 
játszott s a kitűnő Schőnbergert nél­
külözte; Keszthely azonban legjobb csapatát 
állította fel, élén az ott nyaraló Vojtek-

a zsargonunkban, — ami azt jelenti, hogy: 
„Menj kissé lassabban!“ Mert abban a perc­
ben én mar megpillantottam azt a fekete 
pontot a sínek között ■— emberfej lelletett, 
mely kiáll a földből.

A hölgyre is néztem. A tekintetét ő is 
arra a pontra szegezte es keményen meg­
markolta a pad támláját. — Máris ijedezik 
— gondoltam — hát még ha látja, hogy 
saját ura az, aki meg akar halni!

Am a hosszú Fát nem ment lasabban. 
Odakiáltottam neki, hogy emberek vannak a 
medencében — semmi változás. Most tisz­
tán láttuk a fejét: ő volt az, ő állt a lyuk­
ban, az a fiatal hóbortos fickó. Az arcát 
felénk fordította. Ekkor én a számhoz illesz­
tettem a sípot es teljes erőmből bele fújtam. 
Pat csak ment előre változatlan gyorsaság­
gal : még egy negyedpillanat és . . . Ráütöt­
tem a csengőre, fölhangzott a berregése — 
és azután előre ugrottam es megragadtam a 
léket. De már késő volt, rikácsolva ment el 
a vonat a medence fölött, mielőtt megállt.

Leugrottam; gondolataim zűrzavarosán ke­
ringtek az agyamban ; csak arra emlékeztem, 
hogy meg kell ragadnom egy embert, aki 
védekezni fog. De mindjárt fölszálltam újra 
a „grip“-re és általában sehol sem leltem 
nyugtomat. A hosszú Falnak is dúlt volt az 
arca, összefüggéstelen szavakat hebegett a 
medencéről és emberekről, kik a medencében 
voltak és miképpen is történhetett, hogy ő

meg nem állította a kocsit. A fiatal hölgy 
azt kiáltotta, hogy „Iszonyul Iszonyul“ Az 
arca verteién volt és görcsösen kapaszkodott 
a pad támlájába. De nem ájult el es rövid­
del ezután leszállt és eltűnt a sokaságban.

A hosszú Pat elkérte tőlem a késemet; 
odasugta nekem, hogy valamely csöndes ház 
kapuja alá akar menni, hogy ott lemcsse 
az egyenruhája gombjait; ő most már nem 
maradhat szolgálatban; nagyon sajnálja, de 
el kell búcsúznia tőlem, én rám hárul a kö­
telesség, hogy a végállomásig vigyem a vo­
natot, ott majd kapok másik vezetőt.

Sok nép gyűlt oda; megtaláltuk a szeren­
csétlenül járt ember fejét a leghátulsó kocsi 
alatt, a teste még ott állt a lyukban: a gép 
éppen az álla alatt metszette el a fejet a 
törzstől. Eltakarítottuk a holttestet a sínek­
ről : rendőr jött oda es sok nevet irt föl és 
rólam valamennyi utas kijelentette, hogy 
csöngettem és fütyültem és vegre megragad­
tam a leket.

Es ezzel ment . . .
Egy estén karácsony és újév között nem 

voltam szolgálatban és csöndesen ballagtam 
végig az utcákon. Hogy egy pályaudvar elé 
értein, egy pillanatra beléptem : meg akartam 
tekinteni a hatalmas sürgést-forgást odabenn. 
Hirtelen a nevemet hallom — az egyik kocsi 
lépcsőjén all, aki szólt. Felém mosolyg és 
int. A hosszú Fát volt. Nem ismertem rá

mindjárt: finom ruha volt rajta es levétette 
a szakállát.

Rövid, ámuló kiáltás siklott ki az ajkamon.
—• Csitt, ne olyan hangosan ! Tulajdon­

képpen miképpen folyt le a dolog akkor? — 
kerdezte Pat.

— Vallattak bennünket. Téged keresnek.
— Elutazom Nyűgöt-Amerikába — szólt 

Pat. Mi öröme van itt az embernek az élet­
ben? 1 let, nyolc dollár hetenként, de ebből 
négy táplálékra . . . Földet veszek, farmer 
leszek. Ha velem akarsz jönni, odaát Frisco 
környékén keresünk földet.

— Nem mehetek . . .
— Jó, hogy eszembe ötlik: itt a késed. 

Köszönet érte. Látod, a villamvasuti alkal­
mazottnak nincs jövője . . .

Fölhangzott a vasúti fütty.
— Isten veled — szólt Pat. — Mondd 

csak, mennyit kaptál attól az embertől, akit 
elgázolt a villamvasut ?

—- Tíz dollárt.
— Annyit kaptam én is. Nos, tulajdon­

képpen becsületes fizető volt. De az asszony 
ügyesebb volt nála.

— Az asszony ?
— A fiatal asszony, igen. Egy-kétezer 

dollár nem játszott szerepet nála. Ha most 
könnyebb életet kezdhetek — neki köszön­
hetem.
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kel, akinek nevét sportkörökben országszerte 
ismerik.

A tapolczaiak teljes részvétlenségével 
indultunk Htunkra. Mig Jánosházára és Sü­
megre sokan elkísértek bennünket, addig 
Keszthelyre csupán egyetlen úri ember tar­
tott velünk, hogy ott a tapolczai publikumot 
képviselje, játékosainkat lelkesítse.

Meglepetést okozott Keszthelynek szabály- 
ellenes rövid pályája, a melyhez játékosaink 
nem voltak hozzászokva; főleg hátvédeink 
teljesen megzavarodva, nem tudták kellő 
gyorsasággal az ellenfél támadásait lesze­
relni, kapusunknak pedig sokszor az ellen 
hátvédeinek lövéseit kellett védeni. Ha még 
meggondoljuk, hogy Borbély, egyedüli 
reménységünk nem tudott kellőképen érvé­
nyesülni, mert a keszthelyiek már ismerték 
játékát és három sőt négy ember is ráve­
tette magát, valahányszor a labdát vezetni 
próbálta, akkor azt hiszem kellőkép meg­
indokoltuk vereségünket.

És most vessünk egy pillantást vissza 
idei mérkőzésünkre és vonjuk le a tanul­
ságot. Azt látjuk, hogy jobb játékosaink 
nagyobb része, csupán a nyár folyamán 
tartózkodik Tapolczán, úgy. hogy nélkülük 
aligha tudtunk volna goalképes csatársort 
felállítani. Bedig vannak ám Tapolczán erős 
megtermett ifjak, akikből kitűnő footballistá­
kat lehetne nevelni.

Azután a felszerelés roppant hiányos volt, 
football-cipője alig négy-öt játékosnak van. 
De hát club sincs, pénz sincs, a publiku­
mot nem érdekli a football-mérközés. Bez­
zeg Keszthelyen . . . körülbelül 1500 főnyi 
néző tapsolt szerencsés i f j a inak s a szürke 
férfiruhák között ugyancsak sok szép fehér 
női toalettben s azok bájos tulajdonosaiban 
volt alkalmunk gyönyörködni,

Vájjon mikor fog városunkban annyira 
kifejlődni a sportélet? egyelőre aligha; majd 
akkor, ha nem mi, a vakációban össze­
verődő fiatalság, hanem Tapoleza állandó 
lakói veszik kezükbe a testedzés műve­
lését.

hilösleges bővebben bizonyítani, hiszen 
tudjuk, hogy milyen fontos a test rendsze­
res etlzése, nem csupán a fiatalok, hanem 
a már meglett férfiaknak is. Nem csupán 
a footballt, de a sport többi ágait is, főleg 
:i tornát kellene ápolni; haliadni a korral e 
téren is, mert a sport hasznos tényezője 
a társadalomnak, megérdemli, hogy pártol­
ják, fejlesszék.

I apoleza közönsége tudja, érzi ennek 
hiányát, de borzasztó nemtörődömséggel 
v iseltetik iránta. Kiég a tespedésből! Ala­
kítsunk torna-egyesületet, hogy tornászhas­
sunk; s a mi a fő, ne sajnáljuk azt a fejen­
ként valóban csekély összeget, amelyet 
elsősorban arra kellene fordítani, hogy a 
szükséges eszközöket beszerezzük és létesít­
sünk tornacsarnokot, a. mely büszkén hir­
detné azt az igazságot: Csak ép testben, 
ép a lélek.

tartalék.
A király születésnapja. Folyó hó 18-án 

öntötte be ólelsegc életének nyolcvanharma­
dik évét. Ez alkalommal a tapolczai plébánia- 

nplomban hálaadó isteni tisztelet volt, 
amelyen 1 apoleza nagyközség, a vasúti ai- 
lomásfönökség, m. kir. csendőrségen kívül a 
többi hivatal képviselve nem volt, pedig úgy 
tudjuk, hogy ezen alkalommal máshol min­
den hivatal jelen szokott lenni a királyért 
tartani szokott hálaadó isteni tiszteleten.

TAPOLCZAI LAPOK 1913. augusztus 24.

Halálozás. Dienes Kálmánná, tapolczai 
vendéglős neje í. hó 20-án szivszélhíidés 
következtében 32 eves korában meghalt. 
A szerető térjen kivid öt kiskorú árva siratja 
a korán elhunyt anyát, akit óriási részvéttel 
f. hó 22-én temettek el. Fölötte Váczy Dezső 
köveskáli ev. ref. lelkész mondott megható 
gyászbeszédet, a Tapolczai iparosok dalárdája 
pedig gyászdalokat énekelt.

Mangold Henrik szobrának leleplezése 
Balatonfüreden. Augusztus hó 20-án (Szt. 
István napján) — amint a „BalatonviÜéki 
Hírmondó" jelenti, — leplezték le a Deák 
Ferenc-sétányon dr Mangold Henrik dr. kir. 
tan. szobrát. Verőfényes, szép idő kedvezett 
az impozáns és nagyszabású ünnepnek. A 
balatonfüredi tűzoltóság tartotta fenn a ren­
det és az óriási számban megjelent közönség 
áhítattal várta az ünnepség kezdetét, amelyet 
11 órakor a balatonfüredi dalárda alkalmi 
énekkel nyitott meg. A dalárda előadása 
után L i n g 1 Valérián bfiiredi nyug. igazg. 
és a Szent-Benedek-rend szentszéki ülnöke 
tartotta a megnyitó diszbeszédet, melyben a 
legmelegebb szavakban emlékezett meg Man- 
goldnak a Balaton es Füred érdekében kifej­
tett széleskörű mu ikásságáról es a tihanyi 
apátság nevében koszorút helyezett a szobor 
talpazatára, melynek kék-fehér, a főapátság 
sziliéit viselő szallagjain ez a felírás volt : 
„Az odaadó munkatársnak.“ Majd Betű 
János dr. btíiredi Ili lőorvos, a szoborbizott­
ság iigyv. alelnöki lépett a dobogóra és 
nagy vonásokban -mertet'.e Mangold élet­
rajzát, kiemelvén különösen, hogy' ő volt az 
első, ki a Balatonnak hasonlatosságát a 
tengerrel tudományos alapon bebizonyította 

tlé tette, amelylyel az 
nagy fellendülést nyert, 

in P e t h ő Pál, a deb- 
ház‘ v. tagja adta elő 
Szenes Béla változa- ! 
•nes alkalmi emlékversét. 
István a balatonfüredi ; 

. davármegye közönsége : 
nevében es képvisel leben hatósági felügyelet 
es gondozás alá ve ;e az emlékszobrot es a 
tűzoltóság kürtjeit; és tisztelgése közepette 
lehullott a lepel. Elnök köszönetét mondott 
mindazoknak, kik a szobor létrehozásában 
segédkezet nyújtottak, kik közül különösen 
kiemelte \ a szarv Kolos dr. bíboros volt 
hercegprímást, mint a szoborbizottság véd­
nökét; Hajdú 1-bor dr. pannonhalmi főapá­
tot, ki — mint illíred kegyura, — a szo­
bor Helyet engedélyezte; Halbik Cziprián 
tihanyi apátnak: b. Kétli Károly dr. 
egyetemi tanár; 1. i n gl \ alérián és R i g 1 e r : 
Gusztáv dr. egyetemi tanárnak; Lányi 
Dezső szobrászmii vésznek, es Vida József 
műépítésznek, kik a kiválóan sikerült szobrot 
megalkották es a szoborbizottság összes ; 
tagjainak. A Dalárda éneke után Mangold 
flora, Mangold dl leánya szellemes és há­
lálkodó lelszólalásával mindvégig lekötötte a 
figyelmet. Végül a koszorúk letétele es a 
sürgönyök felolvasása következett.

es a külföldön ism 
egesz Balaton vidék 
Az iigyv. alelnök u 
receni „Nemzeti Sz: 
nagy tetszés közöl* 
tokban gazdag es s . 
Ezek után Lángéi 
járás főszolgabirája

Megjutalmazott tanítók.
hitelintézet, a földmivelésügy
latára, a gyúrnod 
faiskolák utján \ 
Ignác muraszerd il 
csehi-i tanítókat 
ban részesítette,

Kürdövendégek 
utóbbi hivatalos I- 
füleden 2503 a 
vendég volt.

A magyar föld­
miniszter aj án-

-tenyésztésnek a községi 
1 előmozdításáért Kaczun 

. lyi és Csemi Béla siimeg- 
00—200 korona jutalom-

Balatonfüreden. A leg- 
nutatás szerint Balaton- 
tazó és 1300 állandó

Nagy Szulejmán sírja Somogybán. Turbó­
kon, Somogymegye egy kis községében, világ­
raszóló esemény fog történni ez év szeptem­
ber hó 7-én. Ekkor leplezik le a Szulejmán 
török szultán sírja fölé emelt emléktáblát. Mint 
ismeretetes, a törökök legnagyobb szultánja, 
Nagy-Szulejmán Szigetvár ostrománál halt 
meg és a török tábor csak akkor értesült a 
szultán haláláról, amikor Szigetvár elesett. 
Szulejmán bebalzsamozott holttestést Kons- 
tantinápolyba szállítottak, belső maradványait 
pedig titokban a szultán sátrában a mostani 
turbeki határban ásták el. Erre a helyre később 
a törökség egy tiirbét, mauzóleumot épített. 
Idővel a keresztények templommá alakították 
át ezt a mauzóleumot s ma a jámbor keresz­
tények Nagyboldogasszony' napján mindenün­
nen odasereglenek, mint bucsujáróhelyre. A 
törökség négyszáz év alatt teljesen megfeled­
kezett legnagyobb uralkodójának e temetkező- 
helyéről. Mészáros Gyula dr., a kiváló 
orientálista magyar es török kutforrások alap­
ján talált rá s az ö kezdeményezésére az 

I akkori budapesti török főkonzul, Fahr Eddin 
bej mozgalmat indított, hogy ezt a dicsősé­
ges helyet emlékművel jelöljék meg. A hir- 
teleniil kitört balkáni háború azonban a terv- 
kivitelét egy időre megakadályozta. A mos­
tani főkonzul, Ahmed Hikmet bej és Mészá­
ros Gyula dr. már ismetelten Somogymegyé- 
ben jártak, hogy' kijelöljék az emléktábla 
helyét. Érdekes terv merült föl, hogy- szep­
tember 7-en, Zrínyi Miklós kirohanásának 
évfordulóján, amikor Szigetvár lakossága 
nagyszabású emlékünnepet fog rendezni, lep­
lezzék le az emléktáblát, mintegy kifejezéseid 
annak a baráti kapocsnak, mely a két turáni 
testvérnemzetet most összetűzi. Az emléktábla 
leleplezési ünnepén sok török vendége lesz 
Somogymegyének. Az ünnepségen meg fognak 
jelenni a török és magyar kormányok kép­
viselői, valamint Somogy- cs Zalavármegyé- 
nek főispánja és alispánja, továbbá a két 
vármegye törvényhatósági bizottsága is.

Év kezdete az áll. polgári fiúiskolában.
A tapolczai áll. polgári fiúiskolában augusz­
tus hó 30-án reggel 8 órakor kezdődnek a 
javító- és lel vételi vizsgálatok. Javító vizs­
gálatra jelentkezhetnek mindazok a tanulók, 
akiket a tanári testület javitó-vizsgálatra uta­
sított es akik kérvényeiket augusztus 15-ig 
az iskola igazgatóságához benyújtották. Az 
1913 —14. tanévre a beírások szeptember 1-en, 
2-un és 3-án reggel 8—12 óráig lesznek az 
igazgatói irodában. Beiratáskor a tanulók 
szüleikkel, vagy azok helyettesével jelenjenek 
meg s magukkal hozzák az utolsó tanévről 
szőlő bizonyítványukat, születési és ujra- 
oltasi bizonyítványukat. Beiratás alkalmával 
a következő dijak fizetendők: 10 K tandíj,
1 K beiratási dij, 1 K 50 fill, könyvtári ille­
ték, 1 K 20 fül. értesitődij, 1 K segélyző- 
egyesületi dij és 1 K kirándulási-alap dij. 
Összesen 15 K 70 fillér. Szegénysorsu szü­
lők oly gyermekei, akik jó magaviseletüek s 
az előző évi bizonyítványukban kettőnél több 
elégségesük nincsen, az egész vagy fél tan­
díj elengedéséért folyamodhatnak. A tandíj 
elengedéséért benyújtandó bélyegtelen folya­
modványokat Zalamegye kir. tanfelügyelősé- 
guhez kell címezni s a beiratás alkalmával 
az igazgatóságnál kell benyújtani. A folya­
mod*, ányhoz melléklendő egy évnél nem 
korábbi keletű szegénységi bizonyítvány is. 
Az uvi tandíj két részletben is lefizethető.
\ Kié ki tanulók az igazgatóság beleegyezése 
nélkül szállást nem fogadhatnak. A tanulók 
a tankönyvjegyzékben említett kiadású köny­
veket szerezzék be.

Az igazgatóság.

AZ ELŐRE HALA DOTT IDÉNY Ml AT T
:,z Ä

KARDOS NAGYÁRUHÁZA TAPOLCZA. FŐTÉR.
Polgári 
öltők és felső ruhái

leányiskolái és intézeti növendéke részére kész felié
Xe nemitek, ágyhuzatok, fel­

írnom menyasszonyi kelengyéitv.
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Meghalt Lorándy Tivadar. Fehér Vilmos 
es több más színtársulattal gyakran meg- 
loidult 1 apolczán Lorándy Tivadar színész, 
aki 1 apolczán búcsúzott a színpadtól, ame- 
|yen 35 évig a közönség legszebb elismeré­
sére működött, Tatán, ahová nyugdíjba vo­
nult, f. hó 12-én meghalt. Az elhunyt nem­
csak jó színész, hanem ügyes tollforgató is 
volt.

Körrepülés a Balatonvidéken. Augusztus 
27-én a Magyar Aero Club balatoni körre­
pülést rendez melynek iránya a következő 
lesz: 1. szakasz (72 km.) Start Siófokon 
reggel 6 órakor, leszállás Keszthelyen. 11. 
szakasz (68 km.). Start Keszthelyen d. e. 8 
órakor, leszállás Balatonfüreden. Ili. szakasz 
(40 km.). Start Balatonfüreden d. u. 5 órakor, 
leszállás Siófokon.

Ismét úsztunk. Folyó hó 20-án este is­
métlődött a három hét előtt volt felhőszaka­
dás, amely méreteiben ugyan nem oly nagy, 
de mégis jelentékeny kárt okozott, különö­
sen a vasúti forgalomban tett akadályt. Dél­
után hat órakor nyugat és észak felől sötét 
vészteljes felhők tornyosultak, amelyekből 
rövid idő múlva folytonos villámlás és dör­
gés közben óriási eső zúdult vidékünkre, 
amely este 9 óráig tartott és ami sok he­
lyen a hegyi utak lemosásával tett ismét 
jelentékeny kárt. A tapolczai vasúti állomást 
és Erzsebet-ligetet ismét elöntötte a vizár, 
ami forgalmi késedelmet okozott. Az utasok, 
akik gyalog kényszerültek a városba jönni, 
cipőiket levetve jöttek át az Erzsébet-liget 
20—30 cm. magas vizén és a vasútra ve­
zető úttesten. A vizáradást valószínűleg a 
vasút sümegi részén és a keszthelyi ország­
úton tett átalakítás okozhatja, mert hi­
szen voltak ez utóbbi esőhöz hasonló nagy 
csapadékok, de azt meg sem tapasztaltuk, 
hogy a város északi felén levő lejtős helyről 
összegyűlő viz a jelzett útvonalon a vasúti 
közlekedést akadályozza és az Erzsébet- 
ligetet elöntse. Itt valami technikai hibának 
kell lenni. Hasonló nagy esőzéseket jelente­
nek a közeli vidékekről is, igy Badacsonyban 
a balatoni park is a viz alatt állott. Az elemi 
csapások e hosszú sora után a legszomorubb 
esztendőnek nézünk elé.

Lefújták a dunántúli hadgyakorlatot. A
múlt vasárnap este távirat érkezett a kapos­
vári ezredparancsnoknak a budapesti negye­
dik hadtestparancsnokságtól, hogy a had­
test vezetősége a gyakorlatot lefújta, tehát 
a további gyakorlatozás abbahagyandó. Ka­
posvárott most sok katonaság volt össz­
pontosítva s igy érdekes meglepetés volt a 
hadtestgyakorlat lehívása, amelynek valószí­
nűleg az az oka, mert a negyedik hadtest 
a mozgósítás idején igen sokáig s erősen 
igénybe volt véve, a létszám állandóan ma­
gas volt; a tartalékosokat, akikre odahaza 
nagy szükség van, szabadságolják. Ok lehet 
a lehívásra a kolera veszedelme is, valamint 
az is, hogy az árvíz igen sok pusztítást vitt 
véghez. O felsége születése napja alkalmából 
az egész monarchia területén lefúvatta a 
gyakorlatokat. A hosszú időn át mozgósítva 
volt hadtestek legénysége a múlt héten le is 
szereltek és hazamentek.

A tapolczai kath. olvasókörnek alig. 
hó 15-én tartott nyári mulatsága alkalmával 
felülfizettek: Dr. Darányi Ignác 10, Nagy 
Ignác 5, Ley József, Glazer Sándor, Felki 
Viktor, Kovács Iván 4—4, Bognár Károly 
Káptalantóti, Szabó Sándor, Horváth Jenő 
2-—2, Stephaneck János, André János, Tónké 
Károly, Mojzer Endre, Szabó Sándor, Pressing 
Gábor, Pirity József, Győry János, Hoffmann 
Lipót, Komjáti Lajos, Kocsis József, Kovács 
Mihály, Fruska János, Aranyodi János, Kópis 
Horváth János, Sebestyén Gyula, Cséby Ár­
pád, Körmendi Gergely, Takács István 1 — I 
koronát. Tóth Lajos 50, Sásdi Imre, Tőke 
Józsel, Mcrsits József, Fal lányi Pál 40—40, 
Tenlce Géza, Pál fi Márton, Kustány N., Farkas 
István, Tóth Kálmán 20—20 fillért.

Sírnak az adózók. A városi adóügyi 
hivatal felszólítja mindazokat az adózókat, 
akik a városi adófőkönyvben előirt és az 
1909. évi XI. t. c. 20 §-a értelmében esedékes 
adótartozásukat folyó hó 25-ig annál is inkább 
fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a 
zálogolási eljárást azonnal megindítják. — 
Igen, ez kötelességünk, de hányán vannak, 
akik annak e nyomasztó életviszonyok között 
alig, vagy csak nélkülözések árán tehetnek 
eleget. — Szomorú kép következik, mert az 
árverést könyörtelenül kitűzik, aki nem fizet, 
azt végrehajtják, mert a törvény rideg betűi 
nem ismernek kíméletet.

— Hétfő.
Talán ma van az idén az első meleg 

nyári nap. Itt fekszem kertek alatt a 
fűben s nézem, mint :ssák a kórház 
alapját. Valami nagy köralaku lyukat 
ásnak épen, az lesz a gverem.

Öreg magyar ballag a kukoricaföldek 
felől, vállát lehúzza a csalamádéval tö­
mött zsák, a kezében sarlót hoz, me­
lyen vakítóan tükröződik vissza a nap. 
lllemtudó aggyonistennei megáll az öreg, 
lezökkenti a zsákot a földre s rogya­
dozó inakkal maga is után na ereszke­
dik. Látszik rajta, hogy erőtlen testét 
gyönyörűséggel adja át a pihenésnek. 
De a keze egy percig sem marad nyug­
ton, sarlózgatja játékból a csenevész 
füvet. Nézeget. Azután nekidurálja ma­
gát, kérdi: »Hát e' mi lesz?“

Az egyik munkás egy percre megáll, 
végigtörli verejtékes homlokát, elnéz 
egyet arra a vincellériskola felé, mire 
visszafordítja a fejét, látom ravaszul 
mosolygó ábrázatán, hogy meg akarja 
tréfálni az öreget s szól: Ez bizony 
ringlis lesz báttya.

Az öreg dünriyög valamit, nem hiszi.
Egy másik munkás is megereszt egy 

szellemi röppentyűt: nem ringlis lesz e, 
hanem jegverem a keszieknek.

—- Nem lehet az, feleli nagyon he­
lyesen az öreg, mert mire innen haza- 
vinnék a jeget már el is olvadna. S 
ebben igaza van.

Az öreg iitögeti a sarlóval a füvet, 
hallgat. Kis idő múlva megszólal. Eszébe 
jutott valami. Hit a vásár ? Az itt most 
nem lehet ezentúl, hát husvétkor a tojás- 
guritás, pedig annak ez volt a helye.
De kár, de kár!

Megnyugtatjuk, hogy a Mogyorós- 
dombon még jobb guritó hely van, az 
jó „meneteles". Ebben aztán megnyug­
szik. Lassan felkászolódik a bátya, nagy 
sóhajtva vállára veszi a zsákot s illen­
dően -elköszön. Tovább ballag az alsó­
utca felé anélkül, hogy megtudná, mit 
is csákányoznak odafenn a kertek felett.

L. L.

A nyári hőség veszedelmei kétségkívül 
a csecsemőre nezve a legnagyobbak, mert 
a legtöbb esetben egy megfelelő, megbízható 
táplálék hiányzik. Adjon azonban kedven­
cének Nestlé-féle gyermeklisztet, mely készít­
mény már nemzedékről nemzedékre számta­
lan esetben oly fényesen bevált s azáltal 
nemcsak sok bánattól óvja meg magát, ha­
nem kis gyermeke szép fejlődésében is gyö­
nyörködhetik. Próbadobozokat kívánatra azon­
nal teljesen díjtalanul küld: a Henri Nestlé 
cég Wien, 1., Biberstrasse 187.

Őfelsége gyermekkorában a Balaton- 
vidékén. Királyunk, aki f. hó 18-án ülte 
meg 83 ik születése napját, 1843. évi szep­
temberben, — 13 éves korában, — járt leg­
először a Balatonnál. Ferenc Károly három 
fia úgy mint Ferenc József, Ferdinánd Mik­
sa (az oly szerencsétlenül járt mexikói csá­
szár) és Károly Lajos főhercegek, gróf 
Bombellcs Henrik főnevelőjük társaságában 
és fényes kísérettel rándultak a Balatonhoz. 
Gróf Festetich László keszthelyi kastélyába 
tértek be és két napot töltöttek el a bala­
toni vidék megtekintésével. A sümegi várro­
mok megtekintése alkalmával bemutatták 
a főhercegi testvéreknek Kisfaludy Sándort, 
akivel magyarul folyt a társalgás. Innen 
Sárvárra, később Kőszegre és Eszterházára 
indultak a magas főhercegi kirándulók.

Megkezdték a kórházépítést. A múlt va­
sárnap délelőtt a község elöljárósága r kór­
házépítést ellenőrző bizottsággal együtt ki­
jelölte a Tapolczán építendő kórház épületek 
helyét. A kórház az u. n. seprőszáritó-téren 
mintegy 2000 Fj-öl területen épül. A tér 
közepén nyer elhelyezést a kórházépület, tőle 
északra a járványos betegek kórháza és 
külön a hullaház és jégverem. A fennmaradó 
terület pedig parkírozva lesz, gyepágyak, 
fák és bokrok fogják széppé, egészségessé 
tenni a kórház környékét is. Az építkezést 
f. hó 18-án vállalkozó már megkezdte.

A keszthelyi árvízkárosultak részére
eddig 2000 korona gyűlt össze, amelyet az 
elöljáróság a napokban fog kiosztani.

Borzalmas játék. A Sümeg melletti Mária 
majorban a magukra hagyott kis gyermekek 
disznósütést játszottak. A három éves kis 
Major Józsefet betuszkolták társai egy disznó­
ólba, azt körülrakták szalmával és meggyuj- 
tották. A lángok csakhamar körülnyaldosták 
az ólat, amelyben a kis gyermek sikoltozva 
jajveszékelt, mire társai segítségért kiáltoztak. 
Egy közellévő ember sietett segítségre, de 
amikorra oda ért és a kis gyermeket az égő 
ólból kimentette, az már a borzalmas égési 
sebektől haldoklóit és egy óra múlva ki­
szenvedett. A szülők ez idő alatt Tapolczán 
voltak és táviratilag hívták őket haza, de 
már ravatalon találták egyetlen gyermeküket. 
A nyomozás fogja kideríteni, kit terhel a 
felelősség a borzalmas esetért.

A Huray-szobor javára eddig 1500 ko­
rona adomány gyűlt össze.

A Balatoni Szövetség évi közgyűlését 
ma, f. hó 24-én, délután fél 4 órakor Bala­
tonfüreden a fürdőtelep gyógytermében tartja.

öngyilkosság a kórházban. Horváth Já­
nosáé hetvenhárom éves beteg üreg asszony 
f. hó 17-én éjjel Nagykanizsán az állami 
kórházban egy darab zsinórral felakasztotta 
magát a kórterem egyik ajtajának kilincsére. 
Betegsége es munkaképtelen szegénysége 
vitte az öngyilkosságra.

Nagy vihar Zalaegerszegen. Zalaeger­
szegi tudósítónk jelenti: Szerdán este hét 
órakor felhőszakadás pusztított. A vihar a 
plébánia templom tornyának bádogtetejét és 
a Bárány-szálló tetejét letépte. A ligetben 
és utcákon fákat tépett ki és a szőlőkben 
és gyümölcsösökben igen nagy kárt tett A 
Zala kiáradt es megrongálta a villamos ve- 
vezetékeket. A vihar innen észak-keletre 
vonult és teljes erejével kitört Zalabér és 
Szepetk között, hol a vasúti töltést egy kilo­
méter távolságban elmosta, Zalaegerszegen 
a forgalom teljesen szünetel. Az ár elpusz­
tította a Zala alsó folyásában még a sarju 
szénát is. A közigazgatási hatóságok min­
denütt kiszálltak.

Új távbeszélő állomás. Csabrendek Zala- 
vármcgyei községben a sümegi város táv­
beszélő hálózathoz csatlakozólag újonnan lé­
tesített környékbeli távbeszélő központ, f. 
hó 10-án megnyílt cs egyúttal bevonatott a 
belföldi helyközi távbeszélő forgalomba.
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A Balaton vizsziningadozásai. A Bala­
ton kicsiben hű személyesitűje a tenger je­
lenségeinek. — Vannak tengerjárás — va­
gyis árapályszerü tüneményei s a szélein 
minden időben mérhetők vizsziningadozásai. 
A Kenésén, Tihanynál és Keszthelyen felállít­
va volt pontos vizszinmérők váltakozva, 
vagy egyszerre megegyező időközben bekö­
vetkező vizemelkedést és apadást tüntettek 
fel automatikusan. Ellenkező végein minden 
10—12 órában váltakozva alászáll, vagy 
emelkedik. Az ingadozás mértéke csendes 
időben 4—5 cm., ha pedig jégtakarója van 
a tónak, csak néhány milliméter. Erős sze 
lek idején azonban 25—30 cmt. is megüt 
ez a rövid periodusu vizsziningadozás. Nyil­
vánvaló, hogy a szél és a levegőnyomás 
külömbsége tartja a tó tükrét folytonos 
ide-oda himbálódzásban. Tartós szél a vizet 
átnyomja a tihanyi szorosra és ott a víz­
nek erős ide-oda folyását még a szél ellené­
ben is, mint alacsony viválláskor a Duná­
ban Budapest alatt. A tartós széltől átnyo­
mott viz utoljára szélellenében is kénytelen 
vissza folyni,mert bizonyos magasságon túl 
a viz nem emelkedhetik.

A Sümeg—pápai vasút érdekeltsége 
múlt héten népes értekezletet tartott Süme­
gen Eitner Zs. elnöklete alatt. A vasutiigy 
állásának ismertetéséből megállapítható, hogy 
az egész sümeg—pápai vasút megépítése 
egyelőre lehetetlen, mert Veszprém várme­
gye csakis a pénzügyi viszonyok jobbrafor- 
dultán adja majd meg a megyei segedel­
met; ellenben a siimeg—devecseri rész ki­
építése megkezdhető, mert Zalamegye hoz­
zájárulása megvan s Így a vasút finánsziro- ! 
zása könnyen keresztülvihető. A közgyűlés | 
végül úgy határozott, hogy az érdekeltség I 
szólítsa löl az engedményese kát, hogy au­
gusztus folyamán kész javaslattal lépjenek 
az érdekeltség elé, ellenben maguk az erde- ! 
kelt községek kérnék engedélyt s fognak 
hozzá a vasút megteremtéséhez. A közgyű­
lés elhatározta, hogy megkeresi Herbst 
Géza vasmegyei alispánt, hogy az érdekelt­
séget a szombathely—keszthelyi vasúti ter­
vekről világosítsa töl s ehhez képest indítson 
mozgalmat a kiküldött bizottság, hogy Sü­
meg vidékének a vasutakat esetleg biztositja.

Missiói előadás Keszthelyen. Érdekes 
vendége lessz Keszthely városának Kunst ! 
Irén, az első magyar missionáriusnő. Nyolc 
évi áldásos hittérítői működését Kínában 
félbeszakítva, üdülés és rokonai meglátoga­
tása céljából hazajött Budapestre es az ősz 
folyamán hazánk nagyobb városaiban a po- 
gányok közötti hittérittés szent munkájáról 
•'s annak nagy jelentőségéről előadásokat 
fog tartani. »A magyar nők missio bizott­
sága» nagyérdemű elnökének, dr. Misley 
Sándornénak — aki jelenleg Keszthelyen nya­
ral családjával — sikerült az önfeláldozó 
missionáriusnőt egy keszthelyi előadás tar­
tásara magnyernie. A kiválóan érdekes elő­
adás szép programm kertében folyó hó 24- 
én, vasárnap délután fél 5 órakor fog meg­
tartatni az allami polgári leányiskola torna­
termében.

Iskolai értesítés. A zalaegerszegi al- ! 
ami felsó kereskedelmi iskolában és az av- j 
val kapcsolatos női kereskedelmi szaktan- i 
folyamban az 1913— 14-ik tanévre a foly- i 
tatolagos beírások kivételesen szeptember 
ü. 7. 8-án lesznek d. e. 8-tól 12-ig és j 
J. u. 2-től 4-ig. — A javitóvizsgálatokat 
augusztus 29-en, az érettségi Írásbeli vizs­

gátokat szeptember I, —2-án, a szóbeli 
érettségi vizsgálatokat 10-én tartják.

A/, építőipar módosítása. A kereske­
delemügyi miniszter fontos rendeletet bocsá­
tott ki az építőiparra vonatkozó rendeletek 
módosításáról. A rendelet értelmében ezen­
túl joga van bármely kőművesmesternek 
olyan földszintes lakóházat es gazdasági 
épületet az építkezés teljes befejezéséhez 
szükséges iparosmunkákkal együtt önállóan 
végrehajtani, melyeknél a legszélesebb épü- 
ietszát ny szélesség mérete a 15 métert, 
mélysége pedig a hatmetert meg nem 
haladja. Ácsmester pedig faszerkezetű há­
zak felépítését, beleértve a favázas háza­
kat is, a kapcsolatos összes más ipari mun­
kákkal együtt önállóan elvégezheti. E ren-

T APOLCZAI LAP 0 K 1913. augusztus 24.

A lakóházak kapui előtt lévő viz-deletre azért volt szükség, mert a hatályban 
levő rendeleteket a hatóságok eltérően értel­
mezték és az építőiparosok igen sok zakla- 
tának voltak kitéve. Addig is tehát, mig az 
ipartörvény revíziója elkészül, a miniszter 
szükségesnek találta, hogy e két fontos kér­
désben rendeletileg intézkedjék.

Hajómenetrend a Balatonon. Julius hó 
1-től kezdve augusztus hó 31-ig Balaton- 
boglár — Révfülöp — Badacsony — Fonyód és 
vissza a következő hajómenetrend lesz. Ba- 
latonboglárról—Révfülöpre indul naponkint 
reggel 7 óra 30 perckor, délben 12 óra 15 
perckor, délután 6 óra 10 perckor és este 7 
óra 20 perckor, Révfülöpről — Badacsonyba 
indul reggel 7 óra 55 perckor, delben 1 óra­
kor és este 7 óra 50 perckor, Badacsony­
ból—Fonyódra indul reggel 8 óra 55 perckor, 
délután 2 órakor és este 8 óra 50 perckor. 
Fonyódról—Badacsonyba indul délelőtt 9 óra 
25 perckor, délután 4 órakor és este 9 óra 
25 perckor, Badacsonyból — Révfülöpre indul 
reggel 5 óra 15 perckor, délelőtt 9 óra 50 
perckor, délután 4 óra 30 perckor, Rév­
fülöpről—Balatonboglárra indul reggel 6 óra 
15 perckor, délelőtt 10 óra 40 perckor, dél­
után 5 óra 35 percker és este ti óra 45 
perckor. A Balaton többi állomásai között 
lévő menetrendet olvasóink lapunk kiadóhi­
vatalában megtekinthetik.

NYÍLT TÉR.*
Tekintetes

Rechnitzer Madár urunk

Helyben.
Kedves Bara unk !

Megbízásod folyta: a mai napon felkeres­
tük Fuchs Zsigmond urat, hogy f. hó 
20-án délután a Pannónia-kávéházban Veled 
szemben használt sértő kifejezésekért elég­
tételt kérjünk.

Fuchs Zsigmond ur először hajlandónak 
nyilatkozott arra, hogy Tőled a sértő ki­
fejezésekért levélben bocsánatot kér, de utóbb 
e kijelentését visszavonta és nemcsak, hogy 
megbízottait meg nem nevezte, de határo­
zottan kijelentette, hogy semmiféle elegtetelt 
nem ad.

Így mi megbízásodnak eleget tettünk s az 
ügyet részedről befejezettnek tekintjük.

Tapolczán, 1913. évi augusztus hó 21-en.

áteresztők nyílása tisztítandó. Azon 
áteresz, melynek nyílása szűk és a 
vizet szabadon át nem engedi, ki­
cserélendő.

Minden gyanús, főleg hányással és 
hasmenéssel járó megbetegedés azon­
nal bejelentendő.

A köztisztaság fentartását a rendőr­
ség gyakori vizsgálatokkal fogja ellen­
őrizni, a mulasztók a legszigorúbban 
lesznek büntetve.

Belgrad, Visnyisa, Mirjevő, Váljevő, 
Stopari, Stubline, Lajhovac, Vranya, 
Zerkovac, Ristovac, Zlatokop, Lipovac, 
Vladicin. Kragujevac, Krusevac, Bog­
dán) e, Cithik, Cupriju, Parucin, Milo- 
sevo, Prasinski, Nis, Alexinac, Pirot, 
Schabat, Krupanj, Jemedria, Palanka, 
Krujevo, Krivi, Vir és Luk ovo szerb 
városok, illetve községekben és Te- 
messziget községben az ázsiai kolera 

I hivatalosan megállapittatott.
.Figyelmezteti az elöljáróság a la­

kosságot, hogy 600 koronáig terjed- 
! hető és behajthatatlanság esetén 30 

napi elzárásra átváltoztatható büntetés 
terhe alatt minden idegen megyéből,

I de főként a fent említett helyek köze­
léből érkező és nála megszállt egyé- 

i ncket jelentsen be.
' A községi elöljáróság most Íratja 

össze azon lakosokat, kik a vármegye 
területén kívül, mezei munkában dol- 

1 goznak. Felhivatnak ezek hozzátarto­
zói, hogy hazaérkezésüket azzonnal 
jelentsék az elöljáróságnál. Ha pedig 
az illető valamely koleragyanussal 
fertőzött helyről, vagy az Akiuna vi­
dékéről érkezik, ezen eset még az 
illető beérkezése előtt a rendőrségen 
bejelentendő.

A járvány bizottságnak tegnapi na­
pon tartott ülésében a köztisztaság 
fentartása és a közegészség megóvá­
sára a legmesszebbmenő intézkedések 
történtek.

Tisztelettel Horváth Jenő s. k. Gyuri János s. k.
Schivarcz Sándor s. k. | lejegyző. bíró.
Szem/ér Károly s. k.

Miután maga az eset a nagy nyilvánosság 
előtt történt, reputátióm érdekében szüksé­
gesnek tartom e levelet is nyilvánosságra 
hozni.

Tapulcza, 1913. augusztus 22.
Rechnitzer Aladár s. k.

* 1- rovatban közölt- kért nem vállal felelősséget a

ÉRTESÍTÉS. :: Egy helybeli

cimbalom-tanitó
Nyilvános köszönet.

Boldogult feleségem temetése alkalmával a 
részvét úgy egyese . valamint az ipartestület 
és az iparosok da köre részéről oly meg­
hatóan nyilvánult, ogy szükségét érzem ez 
utón is a magam és családom nevében 
leghálásabb köszön temet kifejezni.

mérsékelt díjazásért, úgy kottából, mint 
kotta :
: nélkül 
alapos

u.juLuuuii, U£j MJIIUUUI, Iliim

oktatást ad.
Cim a kiadóhivatalban.

Dienes Kálmán.

Tapolcza nagyközség elóljárósáoától.
2635—2759. ... ~ ...

Hirdetmény.
A köztisztaság fentartása érdekében 

felhivatnak a háztulajdonosok, hogy 
udvarukban lévő trágyagödröket azon­
nal, de legkésőbb 3 nap alatt készít­
sék^ el úgy, hogy annak leve még 
©sózés alkalmával se folyhasson ki 
az udvarra, vagy utcára.

A Sümegi-utcában levő, 1 
szobából és megfelelő 
mellékhelyiségek bői 
álló a d ó m e n i e s új

HÁZAMAT ELADOM,
esetleg szőlővel is elcserélem.

Tapolcza, 1913. jul. 26.
HORVÁTH JENŐ 

főjegyző.
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ran szerencsém értesíteni a nagyérdemű közön­
séget, hogy a Yörösmarty-utca 6. szám alatt

hímző és elönyomdát
létesítettem, hol elvállalok menyasszonyi kelengyék 
teljes elkészítését. Valamint selyem és bársony 
hímzéseket a legmodernebb kivitelben.

Ugyanott egy jó tanuló-leány felvétetik.
Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel

TÓTH IMRÉNK Tapolcza.

Tapolcza nagyközség elöljáróságától. 

205—XVII.

Hirdetmény.
Tapolcza nagyközség elöljárósága 

közhírré teszi, hogy a vadászati jog 
1913. deczember 31-től kezdődő 6 
évre bérbeadatik f. hó 28-án délelőtt 
10 órakor a városháza tanácstermében 
tartandó nyilvános szóbeli árverésen; 
kikiáltási ár 800 K, árverezők tartoz­
nak 200 K bánatpénzt letenni, 800 
K-án alul bérbe adatni nem log.

A vadászati jog bérbeadásának fel­
tételei :

A bérlet 1913. december 31-én kez­
dődik s 0 évig tart; a bérösszeg ne­
gyedévünk int előre fizetendő s negyed­
évi összeg biztosítékul leteendő. Kö­
teles bérlő 0 nagy hajtást rendezni 
cvcnkint mi az elöljáróságnál bejelen­
tendő; minden elmulasztott ilyen va­
dászatért 100 K kárpótlás fizetendő a 
község pénztárába; az eladásra szánt 
vad Tapolczán árusítandó el, bérlő a 
vadkárért felelős még ha nem is vad- 
tenyésztő, egyéb feltételek a község 
doIjáróságánáI megtudhatók.

I apolcza, 1913. augusztus 12-én.

Eladó1 B a d a- 
csony- 
iábdiban

szőlő, 40—45 hl, várható ter­
méssel, melyből 2 hold hazaival,

Bővebbet Nyers Márton
u. p. Nemestördemicz.

Naponta friss teavajat, tej­
szint, túrót, tejfelt árusít 
s édestejet házhoz is szállít
Ij ti 8 t i 6£" ^ «V in uelu é.

Horváth ,Jenö
főjegyző.

Győri János 
községbiró.

n Egy okos fej
minden alkalommal

Dr, OETKER sütőporát használja
ára 12 fillér.

Használata által minden tészta nagyobb, la­
zább és könnyebben emészthetővé lesz.

Dr. Oetker-féle Vanilincnkor á 12 f.
a legnemesebb fűszere minden tésztának, 
kakaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, 
torta, pudding és tejszín, továbbá tinóin vagy 
porcukorral vegyítve mindennemű sütemény 
behintésdre. Pótol 2 -3 cső vaníliát. I la fdl- 
csomag Dr. OETKER VANILINCUKROT 

kgr. cukorral keverünk és ebből 1 vágy 2 
teáskanálnyit 1 csésze teára öntünk, úgy 

egy kitűnő aromája, teljes italt kapunk.
Hl1 ÍIFWFR sUt°pora ós vanilincukra 
Dl. Uíjl Hűm minden füszerkereskedésben 
stb. kapható. Kimerítő használati utasítás min­
den csomag mellett. Receptgyűjtemény ingyen I

u. m. szuperfoszfát, káli, 
thomassalak, kaiéit, stíl. 
korlátlan mennyiségben 
mr kapható

LUSTIG JÓZSEF ÉS FIA
cégnél TAPOLCZÁN,

Eladó szőlőbirtok.
Ábrahám-hegyen, közel a rendes! 

vasúti megállóhelyhez, 5 hold szőlő, rajta 
két szobából álló lakással, továbbá a j 
hozzátartozó vincellérlakással, I 
istállóval, pajtával és jaz egész , 
pincefelszereléssel együtt szabadkézből í 
eladó. A szőlőhöz tartozik 4 kát. [hold 
rét és 1 kát. hold szántó is. Esetleg a 
szőlő a rét nélkül is eladó és a vétel­
árnak csak fele fizetendő készpénzben. 
Érdeklődők forduljanak Dr. Kurcsy 
János sopronvárrnegyei tb. főjegyző­
höz. A helyszínén közelebbi felvilágo- j 
sitást ad özv. Czeglédy György né.

ven

Tapolcza nagyközség elöljáróságától.
360—1913. R.

Pályázati hirdetmény.
A községi elöljáróság pályázatot hir­

det az üresedésben lévő községi rend­
őri állásra, melynek javadalmazása 
havi 60 korona fizetés, évi 100 korona 
lakbér, vagy természetbeni lakás és 
ruházat. A fizetés az első 3 év után 
120 koronával, azután 5 évenként 120 
korona korpótlékkal emelkedik. A leg­
magasabb fizetés 1080 korona lehet.

Pályázhatnak oly 24—40 év között 
lévő megfelelő szellemi képességgel, 
erőteljes és egészséges testalkattal bíró, 
írni és olvasni jól tudó magyar honos

tek és kifogástalan erkölcsi magavisc-

ják. Kiszolgált altisztek előnyben része­
sülnek.

Sajátkeziileg irt, és mcgfclclőleg 
felszerelt kérvények f. évi szeptember 
hó 10-ig a rendőrbiztosnál nyújtan­
dók be.

Tapolcza, 1913. évi augusztus hó 22.

Horváth Jenő s. k. 
főjegyző.

Győri János s. k. 
bíró.
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KOLLARIT-
BŐRLEMEZ
k a u c s u k- kompozitióval bevont ruga­
nyos, viharbiztos és időtálló, szagtalan 
fedéllemez. A jelenkor legjobb 

tetőfedélleineze.
Régi zsindely­
tetők átfed é- 

sére kiválóan alkalmas. ■— Sem mázolni, 
sem mészlével bekenni nem kell!

Végtelenül tartós!! I

Tnpoloziin l<2!]>litt t<>:

.IUjNG ádam

v sí sUei*eNl<eclésél)eii, 
a Mártó n-féle fakereskedéssel szemben

II il
IU

íULnII
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I

ZENEINTERNATUS
Csáktornyán (Zalamegye) Vasut-utca
6., oly fiatal hölgyek szamára, kik 
magukat zenében kiképezni óhajtják.

Teljes ellátás, alapos zenei okta­
tás. esetleg idegen nyelvek tanulása. 
Anyai felügyeletről, testi és lelki 
nevelésről gondoskodik

Schmidt Ellené zenekonzervatorlumot végzett zenetanitónö.
Kívánatra részletes prospektust küld.

Hlumfü
IS$|UInru
In
ÍU

HIRSCH JÓZSEF
henteNÜzIeto «h íuMtölélje 

T A I » O IL CZA, főtér.
I Telofons/siin í><>. -^.—7^—

►{« »P »i« •}* —- — *1* d* *& 'í4 »I4 d* *$* »F »f4 *$*

Állandó n tiy y raktár :

Füstölt sonka, füstölt lms, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, elsőrendű 
sertészsir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. x

N a p o n t a saját készítésű 
friss virsli, kalbász, párisi és 
szaíaládé. x
Ijoyolcsóhl) napi árak !

V A @ CJ T 1 31 10 IN 10 T R 10 IN 1 >. v. május.

Vonatok érkezése és indulása Tapolcza állomáson.
1. Érkező vonatok: 2. Induló vonatok:

A balatoni vasúton Budapest-Veszprém felöl: A balatoni vasúton Budapest Veszprém felé:

reggel , óra 37 perckor Reggel 3 óra 53 perckor (gyorsszvonat)délben II 
délután 1 

„ 5
este 8

46
03
10
28

» ! délelőtt 8
„ (június 1-től gyv) délután 1

Keszthely (elöl:
Reggel 3 óra 13 perckor 
délelőtt 8 „ 38
délután 12 „ 57 

„ 4 „ 58
este 1 1 „ 27

Ukk felöl:

Reggel 8 óra 21 perckor 
délután 1 „ 08

„ 5 „ 06
este 8 „ 54

(gyorsvonat)

50
14

„ 5 „ 3o
este 9 órakor

Keszthely felé: 
K’eggel 4 óra 21 perckor 
délelőtt 8 „ 39
délután 1 „ 28'

5 „ 32
este 9 „31 l

Ukk felé:

Reggel 4 óra 49 perckor 
délelőtt 9 
délután 1

(június 1-től gyv)

mm4v

Zalamegyei Kékkúti

Anna-forrásviz
legkitűnőbb üdítő és gyógyital.
1912. évben Párisban és London­
ban aranyéremmel kitüntetve.

Tulajdonos:

TOLNAIT LAJOS GYŐR.
Telefon: ;

462. szám.
tg-Hi

' e Telefon: 
462. szám.

v/%

'Zj vf?f.- 5#y nuuTip - m ..(•ui‘*sv"c.2 ifeH
l'ö 1 üveg üvegestől 30 fillér, csak töltés 
10 fillér, kisebb üvegek töltése 8 fillér.

LŐWY b. trpolczr
Könyvnyomda; könyvkötészet; könyv-, papír-, zeneműkereskedés.

Ajánlja jól felszerelt könyvnyomdáját minden- 
.. nemit nyomdai munkák el kész i lésére. ::

Nyomatott Lówy B. gyorssajtóján, Tapolczán

Key díszes

ebédlő kredenc 
nagy tükör és
6 darab szék olcsón eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

R íi A DÓ Badacsonylábdiban
—~ a vasnti állomás közelében

SZŐLŐTERÜLET
rajtái egy 3 öles holtpincével.

Zsiborácz Ferenc és Mari
Badacsony lábdihegy.


